

10月1日起——这些新规将影响你的生活

2017年10月,一批新的法律法规将正式实施:因自愿实施紧急救助行为造成受助人损害的,救助人不承担民事责任;侮辱国歌或被追究刑责;新修订的《机动车驾驶证申领与考核办法》实施;群主应当履行群组管理责任;国家不再统一禁止飞机上用手机,由各航空公司自行决定。

《中华人民共和国民法总则》实施
《中华人民共和国民法总则》10月1日正式实施,其关系到每个人从“摇篮”到“坟墓”全方位的保护。如胎儿享受遗产继承、接受赠与的民事权利;下调限制民事行为能力人年龄下限;强调抚养赡养义务;具有完全民事行为能力的人可协商确定监护人;增加保护虚拟财产规定;诉讼时效由两年延长为三年。

民法总则第184条规定备受瞩目,被称为“好人法”,其明确“因自愿实施紧急救助行为造成受助人损害的,救助人不承担民事责任。”

侮辱国歌或被追究刑责

《中华人民共和国国歌法》自2017年10月1日起施行。国歌法对应当奏唱国歌的场合、礼仪规范等作出规定,同时鼓励广大人民群众群众唱国歌、爱国歌。法律还对侮辱国歌等行为作出处罚规定。国歌法明确,在公共场合,故意篡改国歌歌词、曲谱,以歪曲、贬损方式奏唱国歌,或者以其他方式侮辱国歌的,由公安机关处以警告或者十五日以下拘留;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

驾考新规将实施 6个挂科项需小心

新修订的《机动车驾驶证申领与考核办法》10月1日正式实施。其中,需小心挂科的项目包括:倒车入库限时210秒,超时挂科;侧

方停车限时90秒,超时挂科;过路口不主动避让行人,直接挂科;下车开门前不回头看,停车靠路沿过远,直接挂科;转向灯不打灯,打灯少于3秒即转向,直接挂科;坡起时车身距边缘线50cm以上,直接挂科。此外,还有3个变化:曲线行驶未挂二挡以上,扣5分;文明驾驶知识考题比例增加;8项中途停车放宽标准。

群主应当履行群组管理责任

《互联网群组信息服务管理规定》自10月8日正式施行。其中规定,互联网群组建立者、管理者应当履行群组管理责任,依据法律法规、用户协议和平台公约,规范群组网络行为和信息发布,构建文明有序的网络群体空间。互联网群组成员在参与群组信息交流时,应当遵守法律法规,文明互动、理性表达。

国家不再统一禁止飞机上用手机 由各航空公司自行决定

第五次修订的《大型飞机公共航空运输承运人运行合格审定规则》10月1日开始实施,新版规则放宽了对于机上便携式电子设备的管理规定,允许航空公司为主体对便携式电子设备的影响进行评估,并制定相应的管理和使用政策。也就是说,能不能在飞机上使用手机等电子产品,不再由国家统一规定,而是各家航空公司自行决定。

这些情况不再属于无证无照经营

《无证无照经营查处办法》将于10月1日起实施。新办法施行后,以下两类经营活动不属于无证无照经营:在县级以上地方人民政府指定的场所和时间,销售农副产品、日常生活用品,或者个人利用自己的技能从事依法无须取得许可的便民劳务活动;依照法律、行政法规、国务院决定的规定,从事无须取得许可或

者办理注册登记的经营活动。也就是说,在政府规定的场所,农民进城卖个菜也好,居民出来摆个摊修个伞,磨个刀啥的,都不再需要办证照了。

快速退还万能险产品被叫停

10月1日起,保监会下发的《中国保监会关于规范人身保险产品开发设计行为的通知》正式实施,新规要求人身保险产品“两条红线不能碰”:一是产品不能附加万能险账户,即万能险不能以附加险形式存在;二是年金保险5年内不得退还,5年以后每年退还金额不能超过已交保费的20%。

通知中还提到,支持并鼓励保险公司在定期寿险产品、终身寿险产品费率厘定时,区分被保险人健康状况、吸烟状况等情况进行差异化定价,提高产品的科学定价水平。

融资担保公司监督管理条例施行

《融资担保公司监督管理条例》自10月1日起施行。融资担保是指担保人为被担保人借款、发行债券等债务融资提供担保的行为。按照规定,融资担保公司应当按照审慎经营原则,建立健全各项业务规范及风险管理等内部控制制度,担保责任余额不得超过其净资产的10倍,不得为其控股股东、实际控制人提供融资担保,禁止融资担保公司从事吸收存款或者变相吸收存款、自营贷款或者受托贷款及受托投资等活动。

旅游住宿四项行业标准实施 民宿也分级

《旅游经营者处理投诉规范》《旅游民宿基本要求与评价》《文化主题旅游饭店基本要求与评价》《精品旅游饭店》四项行业标准均从今年10月1日起实施。其中,《旅游经营者处理

投诉规范》中明确,对于投诉,旅游经营者应在12小时内做出受理决定,特殊情况下不应超过24小时。《旅游民宿基本要求与评价》中,将旅游民宿分为两个等级,金湾级、银湾级,金湾级为高等级。

新版限制使用农药名录施行

《限制使用农药名录(2017版)》10月1日起实施,要求列入名录的农药,标签应当标注“限制使用”字样,并注明使用的特别限制和特殊要求;用于食用农产品的,标签还应当标注安全间隔期。

福建厦门:行人违规通行后协助维持交通秩序可免罚

《厦门经济特区促进社会文明若干规定》,规定强调“行人违规通行后,自愿接受交通安全教育,并协助维持交通秩序的可免于处罚”。对违规停车规定要求从严处罚,并特别有条款针对共享单车的规范停放问题。

吉林长春:同居等关系列入家庭暴力保护范围

新修订的《长春市预防和制止家庭暴力条例》将于10月1日起施行。条例在附则中明确了“家庭成员以外具有监护、扶养、寄养、同居等关系且共同生活的人之间实施的暴力行为,参照本条例规定执行”。条例规定学校、幼儿园、医疗机构、居民委员会、村民委员会、社会工作服务机构、救助管理机构、福利机构及其工作人员发现未成年人、老年人、残疾人、孕产期和哺乳期的妇女、重病患者遭受或疑似遭受家暴的,应及时向公安机关报案;未按规定报案造成严重后果的,由上级主管部门或本单位对负有直接负责的主管人员和其他直接责任人员依法给予处分。(摘自《中新网》)

最高检将运行新的办案机制:谁办案谁负责 谁决定谁负责

10月1日起,最高人民检察院机关将正式运行新的司法办案机制。新机制进一步明确检察官办案主体地位,使检察官既成为司法办案的主体,也成为司法责任的主体,增强检察官办案责任心。

最高人民检察院新闻发言人肖玮介绍,新的司法办案机制的主要目的是落实“谁办案谁负责、谁决定谁负责”,核心是推行检察官办案责任制。

据介绍,最高人民检察院原来实行的是“检察官—处长—业务部门负责人—检察长(副检察长)”四级审批制,基本上按照行政化的方式办案。运行新的办案机制以后,处长这一级不再对司法办案发挥作用,检察官、检察官办案组直接对接业务部门负责人。业务部门负责人在审核检察官或检察官办案组的案件时,也不能改变检察官、检察官办案组的处理意见或者要求检察官、检察官办案组改变意

见,只能提请检察官联席会议讨论或将不同意见连同检察官、检察官办案组意见一并报检察长审核或决定。

最高人民检察院案件管理办公室副主任刘志远表示,新办案机制对办案工作进行流程重构,检察官的意见在流程行中起到更加重要的作用。检察官、部门负责人在权力清单确定的职权范围内对办案事项负责。

据了解,运行新的新的司法办案机制后,

办案流程更加规范清晰且受到更加严格的监控。检察长、部门负责人的指令和决定、审核意见,都要采取书面形式,并归入案件卷宗,以便区分责任。此外,案件的办理以及领导的审核决定等活动都要在统一业务应用系统上进行,以便通过信息化手段对办案重点环节和关键节点进行智能化监控。

(摘自《新华网》)

两部门发文再提优抚对象补助标准 伤残补助提10%

民政部、财政部日前发出通知,再次提高部分优抚对象等人员抚恤和生活补助标准。伤残人员伤残抚恤金标准、“三属”定期抚恤金标准、“三红”生活补助标准,将在现行基础上提高10%。

从2017年10月1日起,伤残人员(伤残军人、伤残人民警察、伤残国家机关工作人员、伤残民兵民工)伤残抚恤金标准、“三属”(烈士遗属、因公牺牲军人遗属、两故军人遗属)定期抚恤金标准、“三红”(在乡退伍红军

老战士、在乡西路军红军老战士、红军失散人员)生活补助标准,在现行基础上提高10%;在乡老复员军人生活补助标准在现行基础上每人每年提高1200元,烈士老年子女生活补助标准在现行基础上每人每年提高600元,以上提标经费由中央财政承担。带病回乡退伍军人的生活补助标准由现行每人每月450元提高至500元,参战参试人员生活补助标准由现行每人每月500元提高至550元,农村籍老义务兵服役一年义务兵

服役每月增加补助5元,以上提标经费由中央财政和地方财政按比例承担。

调整后,一级因战、因公、因病伤残军人抚恤金标准为每人每年72850元、70550元、68240元,分别比2016年提高了6620元、6410元、6200元。

烈属、因公牺牲军人遗属、两故军人遗属定期抚恤金标准分别提高至每人每年23130元、19860元和18680元。在乡退伍红军老战士、在乡西路军红军老战士和红军失

散人员生活补助标准,分别提高至每人每年50520元、50520元和22790元。

这是自改革开放以来,国家第24次提高伤残军人伤残抚恤金标准,第27次提高“三属”定期抚恤金标准和“三红”生活补助标准。今年中央财政继续加大资金支持力度,此次提标新增第四季度补助经费12亿元,全年共安排优抚对象补助经费404亿元。

(摘自《中新网》)

法定节日、纪念日电台电视台应播放国歌

国家新闻出版广电总局近日在官网发布关于学习宣传贯彻《中华人民共和国国歌法》的通知。《通知》提出,在国庆节、国际劳动节等重要国家法定节日、纪念日,中央人民广播电台、中央电视台,中国教育电视台,省、自治区、直辖市的广播电台、电视台,新疆生产建设兵团广播电视台,应当于北京时间上午10点整在其主频率、主频道播放国歌。中国国际广播电台应当在适当的时点依法播放国歌。广播电台、电

台应当依法播放国歌。在国庆节、国际劳动节等重要国家法定节日、纪念日,中央人民广播电台、中央电视台,中国教育电视台,省、自治区、直辖市的广播电台、电视台,新疆生产建设兵团广播电视台,应当于北京时间上午10点整在其主频率、主频道播放国歌。中国国际广播电台应当在适当的时点依法播放国歌。广播电台、电

视台播放国歌应当与前后节目相协调,维护国歌尊严。

《通知》明确,广播电台、电视台播放国歌应当使用国歌官方录音版本。在官方录音版本确定前,广播电台、电视台可以使用当前符合国歌标准演奏曲谱的通用版本。电视台播放国歌时,所配视频由中央电视台按照《国歌法》精神组织专家审定后录制。

同时,《通知》强调,新闻媒体在对奏唱国歌场合的宣传报道中,应当遵守《国歌法》有关规定。

此外,《通知》还指出,各相关单位应当做好对新闻媒体、出版物、电影、电视剧等有关国歌使用的审核工作,防止出现国歌用于或者变相用于商标、商业广告等有损国歌尊严、违反《国歌法》规定的情形。(摘自《中新网》)

地方新规

《浙江省工伤保险条例》明年起施行

9月30日,省十二届人大常委会第四十四次会议表决通过《浙江省工伤保险条例》(以下简称《条例》),自2018年1月1日起施行。《条例》规定,在工伤认定的具体情形中,有四种情形可视为“工作原因”。

今年5月,省十二届人大常委会第四十一次会议对《条例》草案进行了审议。此后,在广泛调研和听取各方意见的基础上,《条例》草案进行了进一步修改完善。

针对国家《工伤保险条例》规定中“工作原

因”这一工伤认定要素,《条例》进行了细化和完善。《条例》规定,职工有下列情形之一的,视为因工作原因所受的伤害,但职工因故意犯罪、醉酒或者吸毒、自残或者自杀所受的伤害除外。

一是在工作时间和驾驶公共交通工具等特殊工作岗位,突发疾病后因岗位特殊导致救治延误病情加重,经抢救无效死亡或者抢救后完全丧失劳动能力的;二是在连续工作过程中和工作场所内,因就餐、工间休息、如厕等必要

的生活、生理活动时所受的伤害;三是因参加用人单位统一组织或者安排的学习教育、培训、文体活动所受的伤害;四是因参加各级工会或者县级以上组织人事部门按照规定统一组织的疗休养所受的伤害,但单位承担费用由职工自行安排的疗休养除外。

做好工伤预防对预防事故发生、减少事故损害具有重要作用。与《条例》草案相比,《条例》就工伤预防专设一章,并进行了细化和完善。《条例》细化了有关主管部门的工伤预防费

任,明确用人单位的工伤预防主体责任,并就工伤预防预防费的支出和管理作了规定。

富有工作经验的退休人员是用人单位的宝贵财富,目前在实践中经常予以返聘。而各单位的实习学生由于缺乏工作经验,也容易发生工伤事故。为对这两类群体加强保护,《条例》还专门作出规定,经省社会保险行政部门批准,市、县可以试行职业技能学校的学生在实习期间和已超过法定退休年龄人员在继续就业期间参加工伤保险。(摘自《新华网》)